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В статье рассмотрено теоретико-практические основы методики формирования выразительности 

речи младших школьников как особенного аспекта навыки говорения; проанализировано условия развития речи 

ребенка начальных классов; определено важность применения упражнений языкового и речевого характеров, 

направленных на работу с прилагательным; доказано важность методики формирования навыка 

выразительной речи младшего школьника через проработки темы «Прилагательное»; определено правильную 

систему построения упражнений практического направления на достижение высоких результатов по 

развитию речи учащихся начальных классов. 

Ключевые слова: язык, речь, связная  речь, навык говорения, выразительная реч, прилагательное. 

 

In the article the theoretical and practical basis method of forming expressiveness speech as an important 

aspect of students speaking skills; сonditions of language development of the child's primary-level education; described 

the importance of language and speech exercises of characters designed to work with an adjective; importance method 

of forming expressiveness speech skills through the study of primary school children theme "Adjective"; the correct 

system building exercises practical direction to achieve high results with speech development of primary school pupils. 

Key words: language, speech, connected speech, speaking skill, expressiveness speech, adjective. 

 

УДК [811.111:373.3]:159.9                                                                                  К.М. ПАВЕЛКІВ, М.В. ШУЛЬГУН  

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗОРОВОЇ НАОЧНОСТІ 

 

У даній статті розглядаються психологічні особливості молодших школярів як важливі передумови 

використання засобів зорової наочності під час формування лексичної компетенції на уроках англійської мови. 

 Ключові слова: рівень психологічного розвитку, лексичні навички, наочність, зорова наочність. 

  

Постановка проблеми, зв'язок з важливими науковими чи практичними завданнями. 

Популярність вивчення іноземної мови, англійської зокрема, за останні кілька років значно зросла. І це 

обумовлено не лише розширенням можливостей навчання та подорожування. Слід підкреслити той факт, що 

без знання іноземної мови сучасній людині неможливо обійтися, це стало очевидним уже для всіх. Змінився й 

вік учнів, що її вивчають. Розвиток педагогічної науки сьогодні потребує не стільки теоретичних розробок, як 

фундаментальних досліджень прикладного плану, зокрема спрямованих на стимулювання самостійного, 

активного, творчого мислення. Саме тому досить актуальною є тема психологічних передумов використання 

засобів зорової наочності під час формування лексичної компетенції на уроках англійської мови. 

Мета. Об’єктивною причиною того, що  в нашій державі вивченню іноземних мов приділяється багато 

уваги цього є соціально-економічні та культурні тенденції розвитку сучасного суспільства, поглиблення 

міжнародних зв’язків України, інтеграція країни до загальноєвропейських структур. Суб’єктивна причина 

полягає в тому, що володіння іноземною мовою, розглядається як важлива якість та можливість самореалізації 

особистості в сучасних умовах. Потреби сьогодення підвищують актуальність раннього навчання іноземної, в 

тому числі англійської, мови дітей, починаючи з початкової школи.  

Аналіз останніх досліджень чи публікацій. Проблема використання наочності цікавила ще великих 

педагогів минулого (Я.А. Коменський, К.Д. Ушинський). Також питання навчання іноземних мов, у тому числі  

лексичних навичок монологічного мовлення з використанням засобів наочності було й залишається в центрі 

уваги багатьох методистів (А.Д. Климентенко, О.О. Миролюбов, І.Л. Бім, С.П. Шатілов, О.В. Станішевська, І.Н. 

Верещагіна, С.Ю. Ніколаєва, Л.С. Панова та ін.). 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як відомо, сучасні нормативні матеріали орієнтують 

вчителів на формування в учнів певного рівня іншомовної комунікативної компетенції, тобто здатності 

спілкуватися іноземною мовою на міжкультурному рівні. На початковому ступені мають бути закладені основи 

комунікативної компетенції, необхідні й достатні для їх подальшого розвитку в курсі вивчення іноземної мови 

в середній школі. 

Аналіз спеціальної літератури, доповнений надбаннями позитивного педагогічного досвіду та досвіду 

авторів, переконує в тому, що початок раннього вивчення іноземної мови містить у собі вагомі психологічні 

передумови для оволодіння молодшими школярами основами елементарної комунікативної компетенції. 

Проте, без базових фонетичних, граматичних і лексичних навичок неможливо забезпечити формування 

http://education.km.ua/uploads/%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82.doc
http://education.km.ua/uploads/%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82.doc
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комунікативних умінь ні в усному (аудіювання, говоріння), ні в писемному (читання, письмо) мовленні. 

Знання іноземної мови асоціюється насамперед зі знанням слів, у той час як володіння мовою - з 

лексичними навичками, які саме й забезпечують функціонування лексики у спілкуванні, зокрема, в 

монологічному мовленні. 

Під лексичними мовленнєвими навичками ми розуміємо навички інтуїтивно-правильного утворення, 

вживання й розуміння іншомовної лексики на основі мовленнєвих лексичних зв’язків між 

слухомовленнєвомоторною і графічною формами слова і його значенням, а також зв’язків між словами 

іноземної мови. 

Щоб сформувати лексичні навички монологічного мовлення на уроках англійської мови у молодших 

школярів, потрібні відповідні ефективні прийоми і засоби навчання. Одним із таких засобів навчання є зорова 

наочність, яка, на нашу думку, відіграє роль емоційного збудника словесної діяльності учнів іноземною мовою, 

допомагаючи їм шляхом створення конкретних образів усунути труднощі оформлення своєї думки цією мовою. 

Отже, вміле застосування засобів зорової наочності є стимулом і опорою для висловлювання: створює 

атмосферу іноземної мови на уроці, сприяє оволодіння мовою. 

Проте, формування лексичної компетенції  мовлення у молодших школярів з використанням зорової 

наочності залежить від психофізіологічних факторів, адже суб’єктом навчального процесу є саме учень. Як 

зазначають психологи (Н.Д. Левітов, Л.С. Виготський, Г.О. Люблінська, В.В. Давидов) дітей молодшого 

шкільного віку (6-10 років) характеризується досить високим рівнем розвитку пам’яті, мислення, сприймання, 

уваги. 

У психології пам’ять визначають як "...психологічний процес, який відображає досвід людини шляхом 

запам’ятовування, зберігання та наступного відтворення" [1, с. 175]. Вона є необхідною умовою психологічного 

розвитку людини, адже нові утворення ґрунтуються на зафіксованих здобутках. Завдяки пам’яті людина 

набуває потрібні для діяльності знання, уміння й обов’язково навички. Без функціонування пам’яті неможлива 

розумова діяльність і взагалі здатність нормально жити.  

З погляду В.А. Крутецького [2, с. 156], під впливом навчання пам’ять розвивається в бік зростання 

питомої ваги словесно-логічного, змістовного запам’ятовування та розвитку здатності свідомо керувати і 

регулювати її прояви (довільна пам’ять). 

Пам’ять дітей початкових класів має великі можливості. Вони досить легко й міцно запам’ятовують як 

окремі слова, так і словосполучення, фрази, вірші, мовленнєві кліше і найбільше той навчальний матеріал, який 

викликає у них цікавість, поданий в ігровій формі, пов’язаний з яскравою наочністю та образами-спогадами. 

Таким чином, продуктивність пам’яті у молодших школярів залежить не лише від змісту матеріалу, що 

запам’ятовується, раціональності способів запам’ятовування, характеру діяльності, але й від використання 

реальних предметів, ситуацій, різних наочних опор. Так само учень, який оволодіває говорінням, є ще не в 

повній мірі самостійним і потребує опор. 

Високою ефективністю характеризуються й імітативні здібності дітей. Швидкість і міцність 

запам’ятовування, вікові імітативні здібності можна пояснити перевагою механізмів довготривалої пам’яті і 

наявністю явища "імпринтингу" - закарбування мовного або мовленнєвого матеріалу у свідомості за умови 

необхідної мотивації, стимулу. Це передбачає широке використання різноманітних форм роботи на основі 

різних видів наочності, пісень, римівок, віршів, цікавих ігор, у нашому випадку лексичних. 

Крім пам’яті, вагомими психологічними передумовами формування лексичних навичок монологічного 

мовлення стає рівень розвитку таких психічних процесів, як мислення, сприймання, увага та особистісні 

характеристики молодших школярів: безпосередність, комунікабельність, довірлива підлеглість авторитету 

вчителя, вразливість до новизни, допитливість, розвинута уява. 

Під мисленням у психології розуміють нерозривно пов’язаний з мовленням психічний процес пошуку 

нового та відображення діяльності в ході аналізу й синтезу. Мислення молодших школярів конкретно-образне. 

Висновки, узагальнення робляться ними на основі конкретних факторів. Конкретність мислення учнів 

початкової школи визначається передусім у тому, що під час розв’язання комунікативних завдань вони 

спираються на позначені словами реальні предмети або їх зображення чи уявлення, хоч, як вважає В.А. 

Крутецький, вони здатні до більш високого узагальнення, виділяють широкі й вузькі поняття, встановлюють 

зв’язки між родовими та видовими поняттями [2, с. 143]. 

Швидкий сенсорний розвиток дітей цього віку зумовлює достатній рівень сприймання навчального 

матеріалу. 

Під сприйманням психологи розуміють "... процес відображення людиною предметів та явищ 

навколишньої дійсності під час їх безпосереднього впливу на її органи чуття" [3, с. 134]. Молодші школярі 

можуть добре реагувати на форму і колір предмета, тому зовнішня привабливість навчального матеріалу 

відіграє значну роль у характері їхнього сприймання. К.Д. Ушинський з цього приводу писав, що дитина 

мислить формами, фарбами і звуками. 

Характерною віковою особливістю дітей молодшого шкільного віку є ще не досить розвинута увага. 

Вони не можуть довго зосереджуватися на одному об’єкті або дії, тому формування лексичних навичок 

монологічного мовлення на уроках англійської мови має здійснюватися з використанням вправ на основі різних 

зорових опор (малюнків, сюжетних картинок, карток зі словами, словосполученнями тощо), щоб утримувати 

увагу дітей на необхідному рівні. Крім того, зорові опори полегшують засвоєння, запам’ятовування, 
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усвідомлення значень невідомих слів, підказують учням тему, зміст висловлювання і допомагають у його 

оформленні. 

Як зазначають Г.В. Рогова та І.Н. Верещагіна, для побудови висловлювання, дивлячись на малюнок, 

учень має спочатку подумати, що він може сказати про нього англійською мовою, які засоби є в його пам’яті 

(слова, словосполучення, мовленнєві зразки), тобто він повинен здійснити " інвентаризацію" вербальних 

засобів для виконання завдання [4, с. 142]. 

Висновки. Отже, зазначена вище група чинників щодо психофізіологічних особливостей молодших 

школярів і є вагомими передумовами використання засобів зорової наочності для формування лексичних 

навичок монологічного мовлення у молодших школярів на уроках англійської мови. 

Водночас, для успішного формування цих навичок англійською мовою у дітей молодшого шкільного 

віку слід враховувати й психолінгвістичні особливості монологічного мовлення як виду мовленнєвої діяльності 

на початковому етапі навчання. 
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В данной статье рассматриваются психологические особенности младших школьников как важные 

предпосылки использования средств зрительной наглядности при формировании лексической компетенции на 

уроках английского языка. 

Ключевые слова: уровень психологического развития, лексические навыки, наглядность, зрительная 

наглядность. 

 

In this article psychological peculiarities of junior pupils are considered as important prerequisites for the use 

of visual aids during the formation of lexical competence in English lessons. 
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БАЧЕННЯ ШЛЯХІВ ВДОСКОНАЛЕННЯ УРОКУ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ВЧИТЕЛЯМИ-

ПРАКТИКАМИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Мистецтво навчання є мистецтво пробуджувати 

 в юних душах допитливість і потім задовольняти її. 

А.Франс 

 

У статті проаналізовано шляхи, якими можна вдосконалити урок англійської мови у початковій 

школі. Проаналізовано прийоми, форми та методи, які були використані вчителями – практиками у їхній 

науковій та шкільній діяльності. Охарактеризовано способи вдосконалення сучасного уроку англійської мови у 

початковій школі. 

Ключові слова: вчителі-практики, вдосконалення уроку, Софія Лисенкова, педагог-

 новатор, Василь Сухомлинський, Маріанна Горват, інтегровани урок,  Ян-Амос Коменський, інтегрований 

урок, диференційований урок, предметний урок. 

 

Постановка проблеми. В даний час перед педагогічною наукою і початковою школою стоїть 

проблема, як підвищити інтерес учнів до уроків англійської мови. Одна з причин втрати інтересу - це 

непридатність ряду традиційно вживаних прийомів навчання для учнів початкової школи: адже в учнів 

початкових класів сильно розвинуте відчуття самосвідомості і власної гідності, вони багато про що мають свої 

уявлення, - тому заняття, що базуються на авторитарному натиску, наказі, вказівках і бездоказових 

твердженнях викликають лише роздратування і нудьгу - вони неприйнятні. Це спонукало вчителів-практиків 

шукати нові методи і засоби навчання, сприяючи розвитку інтересу до предмету, вміщуючи в собі ідеї високої 

взаємної вимогливості і пошани, що спираються на самостійність учнів, які виросли, і, нарешті, значно 

розширили і збагатили методичний арсенал вчителів, оскільки відомо, що постійність - ворог інтересу. 

Аналіз досліджень і публікацій. Національна доктрина розвитку освіти передбачає створення рівних 

можливостей для її здобуття дітьми та молоддю з постійним оновленням змісту знань й форм їх повідомлення 

внаслідок впровадження освітніх інноваційних технологій. 

Класно-урочна система є чи не найважливішим класичним винаходом у дидактиці. З часів Яна - Амоса 
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